

# 台山完成村民小组长全员轮训 育好“带头人” 打通治理“末梢”

村民小组治理既是村民自治的实现形式，也是国家治理体系的“神经末梢”。台山共有3974个村民小组，占江门总数的三分之一。这些村民小组受地理位置、资源禀赋以及历史因素等影响，规模、发展程度并不平衡。在全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”)促进城乡区域协调发展的当下，培育好村民小组治理的“带头人”显得尤为重要。

按县级普遍培训、基层兜底培训原则，今年以来，台山市分层分批组织广大村民小组长到各级党校参加集中培训。今年5月，台山市举办村民小组长培训示范班，示范带动各镇(街)抓实村民小组长队伍全员培训教育。截至8月18日，台山市17个镇(街)已依托党校阵地对3974个村民小组的村民小组长完成全员轮训，有力推动村组干部进一步增强素质、提高能力、发挥作用。

文/图 江门日报记者 陈素敏 通讯员 台组宣

## 确保“做得好” 在组织领导上加强

台山市深入实施“农村基层干部乡村振兴主题培训计划”，坚持“全”字当头，将村民小组长培训纳入基层干部培训范畴，构建横向到边、纵向到底的“全面覆盖、全员轮训”村组干部教育培训局面。各镇(街)已建立健全干部教育长效机制，以上率下紧抓党员干部“领学带学督学”。

在台城街道召开村民小组长履职能力提升培训会前，台城街道党委书记带领农业、农综、“三资”、规划等业务股室组成的“百千万工程”智囊团深入381个村小组，指导各村村小组长结合村小组发展思路和方向，执行“一村一策”，为破解村组高质量发展的瓶颈问题提供强有力的支持。

在海宴镇，镇委书记在课前到各村调研，从村容村貌提升到每年村小组经济收入明细都进行了解，并对村组干部提出意见建议。培训课程从乡村发展现状、如何利用资源禀赋做大集体经济、如何推进乡村振兴、“百千万工程”的政策和关键、村民小组长作用发挥五个方面进行深入讲解，引导全体村民小组长进一步提高思想认识。

海陵镇委书记根据当地特色，围绕“海、港、渔”特色，以“坚定不移高质量发展向海经济”为主线，通过“百千万工程”政策讲解、民生建设情况视频展示、广海

渔港建设现场学习等形式，生动形象地向村民小组长展示广海镇重点工作进展以及未来规划。

## 突出“学什么” 在课程安排上做精

“以前对农村宅基地相关知识的认识并不深入，村民来咨询时总要打电话给村委会再三询问才能答复。通过培训，我对宅基地管理有了系统认识。”大江镇里兜隔岭村村民小组长刘国伟说道。

在大江镇的村民小组长培训班上，该镇农办主任以“农村宅基地规范管理和如何发展壮大新型农村集体经济”为主题进行授课，对相关政策法规作详细解读，回答了农村宅基地“谁来管”“怎样管”“管什么”的问题。同时，结合案例对发展壮大新型农村集体经济进行解析，并重点讲解“村组联营”发展模式，为村民小组长开展工作提供新思路。

在村民小组长的培训中，台山市树立按需培训理念，紧盯其薄弱环节和村组发展现状，坚持“实”字落脚，做到发展需要什么、村组缺少什么就培训什么。也就是说，结合村民小组长的岗位需求和当下工作的形势任务，重点对“三资”管理、“三农”政策、纪律教育、矛盾调解等方面进行专题授课，并开设特色课程。

深井镇充分发挥本地红色资源优势，开设本土精品党课《传承红色基因 凝聚力量引领未来——台山县人民政府



成立旧址的故事)。台山市委党校系统师资团成员通过理论学习、实地讲解，将波澜壮阔的革命史、艰苦卓绝的奋斗史、可歌可泣的英雄史讲得形象生动。“以前知道台山县人民政府成立旧址在我们深井，没想到背后有这么多故事。红色政权来之不易，更激励我们向前奋进。”深井镇小江永安村村民小组长伍金盛说道。

“我们村有较多的闲置厂房和场地资源，参加培训，听了‘规范农村集体‘三资’管理 促进村集体发展’这节课后，我对集体资产发承包流程更加清楚了，以后沟通对接起来更有底气。”台城街道长岭白石村村民小组长刘育韶在课后交流时感叹道。

## 围绕“如何学” 在方式方法上做细

受限于地域、生活和文化水平等原因，村民小组长的学习方式、学习能力和其他基层干部不完全一致。要让理论知识入脑入心，既要得力、更要得法。台山市坚持以“活”为要，从方式方法上着手，不断增强村民小组长教育培训的吸引力、感染力。

在赤溪镇，该镇农办主任用赤溪方言围绕“涉渔乡镇自用船舶安全管理”主

## 志愿楼长专栏

### 台城街道金星社区盛世华府小区二街二座楼事会 “对症下药”解决停车乱象

“今天又搬来一位新业主，我已经第一时间对业主家中的电动自行车进行登记了。”“辛苦了，现在小区的业主越来越多，我们必须尽快完成电动自行车登记。”“听说小区一个孩子玩耍时不小心碰倒了乱停放的电动自行车，还受伤了，要和物业服务企业好好沟通，电动自行车的停放管理必须抓紧。”……8月24日晚上，台城街道金星社区盛世华府小区二街二座楼事会微信群又忙碌起来，楼事会成员利用晚上休息时间，商讨小区电动自行车的管理工作。楼事会有效发挥议事制度作用提升治理效能，解决小区车辆乱停放问题。



文/图 江门日报记者 陈素敏 通讯员 台组宣

盛世华府是台城街道南新区的新建小区，随着入住业主的增加，小区内的电动自行车越来越多，乱停放的电动自行车导致居民日常出行不便，压缩了小区公共空间，破坏文明形象，更影响消防、救护等特种车辆通行，堵塞了小区的“生命通道”。治理停车乱象，成为居民长期以来的心愿。对此，盛世华府二街二座楼事会有效发挥议事制度作用提升治理效能，通过车辆登记、文明宣传、协助停放管理等方式，解决小区车辆乱停放问题。

今年5月以来，盛世华府小区在物业服务企业、志愿楼长和热心居民共同努力下，开始治理电动自行车乱停放问题，不定期进行挪车、张贴温馨提醒，但成效甚微。“这样下去可不行，我们必须弄清楚乱停放的电动自行车是属于哪些业主的，才好进行劝导。”楼事会会长梁银燕多次与楼事会成员进行商讨，他们向物业服务企业建议，对出入小区的电动自行车

进行登记。从7月起，在物业服务企业、业委会和志愿楼长的共同努力下，盛世华府小区开展了专项治理行动，初步完成对小区内521辆电动自行车的登记。“车辆有了身份，管理就有了基础。我们将继续收集业主的意见，协助物业服务企业开展常规整治和分类停放整改工作。”楼事会成员林伟强说，物业服务企业一旦发现乱停放的电动自行车，可以根据登记信息找到业主及时挪车。

解决停车乱象，需要“对症下药”。从派发传单到入户宣传，梁银燕、林伟强和梁林秀婷等楼事会成员放弃周末休息时间，与物业服务企业、社区工作人员在小区开展车辆文明停放宣传工作，向居民详细讲解车辆文明停放的重要性，耐心引导居民改变乱停乱放的习惯。“我们和家人要树立榜样，养成文明习惯，以实际行动影响和带动身边的人，共同建设更文明更美好的家园。”林秀婷说道。

## 团台山市持续抓好“七彩课堂”志愿服务活动 在基层治理中展现“青春力量”

“我成为‘七彩课堂’志愿教师，假期过得特别有意义。”这个暑假，广东金融学院网络与新媒体专业大二学生伍韵怡通过“台山青年”“台山义工联”微信公众号报名参加，成为“七彩课堂”志愿教师，这支大学生志愿者团队共有105人。

记者日前了解到，团台山市围绕团市委、市政府中心工作，聚焦党建引领基层治理体系建设，围绕青少年群体，在全市范围依托市青少年活动中心、青年之家、市党群服务中心等阵地，开设了心理健康、预防溺水、爱国教育、文明礼仪、禁毒教育、科技实验、法治宣传等丰富课程，持续做好“七彩课堂”志愿服务活动，打造基层治理“青”字品牌。

文/图 江门日报记者 李嘉敏 通讯员 台义工

### 坚持制度先行 提供优质服务

为更好地服务青少年，团台山市立足优势、积极谋划、主动协调，于2018年开展“七彩课堂”志愿服务活动，带动各级团组织和社会各界青年志愿者踊跃参与，推动活动常态化开展。

为加强志愿者教师队伍管理，增强志愿者纪律性，团台山市逐步建立完善“七彩课堂”志愿服务活动相关工作制度，进一步明确工作职责、目标任务和活动形式，加大宣传力度，凝聚社会各界力量，定期对志愿者开展安全自护、心理健康等知识培训，不断增强志愿者的专业性。



团台山市依托市青少年活动中心、青年之家、市党群服务中心等阵地，开设了丰富课程，持续做好“七彩课堂”志愿服务活动，为广大青少年健康成长保驾护航。

### 坚持共建为主 增添青春活力

在“七彩课堂”志愿服务活动的课程设置、管理各环节，处处可见返乡大学生志愿者的身影。青春力量的注入，让“七彩课堂”志愿服务活动的内容更加丰富多彩。根据社区居民的反馈，大学生志愿者还兼职网格员，与社区专职网格员走进居民家中，调研青少年活动需求。

团台山市相关负责人说，今年暑假的“七彩课堂”志愿服务活动主要依托返乡大学生志愿者开展，所有教师都是台山籍大学生，其中还包括在台山开展社会实践活动的“三下乡”团队等。

“七彩课堂”志愿服务活动已成为团台山市、台山市义工联服务青少年

的品牌活动。截至目前，开展“七彩课堂”志愿服务活动超1000场，参与志愿者超1万人次，服务青少年超3万人次，为广大青少年健康成长保驾护航。

### 坚持实效导向 满足群众需求

“七彩课堂”是台山关爱青少年成长的一项重要举措，团台山市委充分发挥优势，将台山青年的特长与青少年的多样需求有效结合，优化升级“共青团组织+台山青年群体+志愿项目”服务模式，着力打造返乡大学生社会实践平台，以志愿服务为纽带，连接高校与地方，号召台山籍大学生投身志愿服务事业，在基层治理实践中展现“青春力量”，打造结合实际需求的“七彩课堂”。

同时，台山市充分发挥党员先锋模范作用，结合“双报到 双服务”制度，沟通对接有关职能部门，以群众需求作为出发点和落脚点，有针对性地开展“按需供给”式服务。据悉，“七彩课堂”志愿服务活动已连续多年被评为江门市志愿服务优秀项目。

下一步，团台山市将持续推进“七彩课堂”社会化、专业化水平开展，围绕青少年学习和生活需求，丰富课程内容，依托“社工+青年志愿者+党员先锋+专业讲师团队”的工作模式，进一步健全共青团社区志愿服务工作机制，推动台山党建引领基层治理体系和治理能力现代化水平明显提高，为台山市实施“百县千镇万村高质量发展工程”贡献青春志愿力量。

## 台山最美拥军人物

一个典型就是一面旗帜，一个先进就是一个标杆。从今日起，本报开设“台山最美拥军人物”栏目，聚焦台山“最美拥军人物”代表。他们虽然身处不同的环境、从事不同的工作，但都竭力支持国防建设，真情投入拥军优属事业，用心、用情谱写了一曲曲“军民鱼水一家亲”的感人赞歌。

## 台山市嘉联房地产中介有限公司总经理吴加球 将军人情结 化作双拥工作动力

“我对军人充满了敬仰，能帮助退役军人解决困难，我觉得很光荣！”说起拥军工作，台山市“最美拥军人物”吴加球心情激动。作为台山市嘉联房地产中介有限公司总经理，他既是台山房地产中介企业的领军人物，也是爱国拥军事业的“排头兵”。

文/图 江门日报记者 陈素敏 通讯员 叶嘉敏



从小，吴加球就有一个“从军梦”。一路走来，根植在他内心深处的崇高“幼苗”，伴随他多年的企业发展历程，逐步成长为枝繁叶茂的拥军“大树”。在吴加球看来，爱国拥军是企业的职责所在，在他的带领下，企业会聚焦自身发展的同时，担当为先，锐意创新，将浓厚的军人情怀、军队情结化作双拥工作动力，全力帮助退役军人再就业，为退役军人解决工作、生活上的后顾之忧。

每一年，台山市嘉联房地产中介有限公司都会定向招聘退役军人，优先聘用退役军人和军人家属，并针对每个人的专长和实际安排合适岗位，提供岗前适应性培训，助力退役军人迈好退役转岗“第一步”。截至目前，该公司共吸纳38名退役军人就业，现有6名总监级高管，其中2名是退役军人。

胸怀双拥志，浓浓拥军情。吴加球胸怀祖国、心系部队、情系老兵，每逢元旦、春节、“八一”建军节等节日，他都会组织、参与各类慰问活动，看望困难退役军人和重点优抚对象等，用真情善举让老兵们感受到来自政府和企业的关爱，展示了新时代企业家的社会责任和担当。“我虽然没有军装在身，但始终怀揣‘强军梦’。希望通过我的行动，为困难退役军人和其他优抚对象解燃眉之急，也让更多志愿者和爱心人士加入双拥行动，汇聚起爱国拥军的力量，为台山的双拥工作添砖加瓦。”吴加球说道。

晴雨表  
多云,有阵雨

## 周末雨水登场

天气多变,请密切关注最新预报信息

江门日报讯(记者:区景常 通讯员:林华立)据台山气象台预报,8月31日至9月1日,以晴热天气为主;9月2-4日,受台风影响,有一次明显风雨过程。展望9月5-6日,仍多雷雨。天气多变,请密切关注最新预报信息。

未来几天天气具体预报如下:8月31日,多云间晴,气温27-34℃,沿海吹偏北风4-5级,阵风7级;9月1日,多云间晴,局部有阵雨,气温27-34℃,沿海吹偏北风4-5级,阵风7级;9月2日,多云,有中雨到大雨,局部暴雨,气温27-33℃,沿海吹偏北风4-5级,阵风7级;9月3日,多云到阴天,有大雨到暴雨,局部大暴雨,气温25-32℃,沿海吹偏北风5-6级,阵风9级。